

Lévai Újság



független gazdasági, kulturális és kritikai hetilap.

IV. ÉVFOLYAM. 33. SZÁM.

1937. AUGUSZTUS 25. SZERDA.

ÁRA 1—Ké.

Szerzői est Léván.

Csütörtök este augusztus 19-én a Városi szálló nagytermében Farkas István a lévai származású író, Dr. Mihola Gyuszi az ismert komáromi nótaszerző, valamint két lévai költő, Sass János és Marton László szerzői estet rendeztek, amelyen szépszámú közönség jelent meg, dacára a kevésbé kedvező dátumnak. Lapunk főszerkesztőjének rövid bevezető beszédével kezdődött a program.

A műsor első részében Dr. Mihola cigányzenekar kísérettel saját szerzeményeit hegedülte és énekelte, frenetikus sikerrel. A többnyire Dr. Borka Géza szellemes és kedves szövegére írt melodikus nóták kivétel nélkül megnyerték a közönség tetszését. Legújabb tangó szerzeményével Dr. Mihola bebizonyította, hogy nemcsak a magyar nótának, hanem a tánc-zenenek is kitűnő mestere. A huncut nóták közül néhányat Vecseyné Bottlik Irma adott elő a tőle megszokott közvetlenséggel és átérzéssel. Az ismét lévai pódiumon szereplő Bottlik Irmát publikuma tüntető tapsal üdvözölte. Sass János verseit egy új

tehetség Kály Júlia szavalta, Sass János ma már Szlovenskószerte ismert költő, mélyértelmű verseit nagyon nehéz szavalt formájában érzékeltetni, Kály Júlia igyekezett teljesen beleélni magát a költő érzésvilágába. Marton László aki egyébként a sikerült estnek szervezője és rendezője volt, saját maga adta elő költeményeit, amelyek a lélek mélységéből fakadnak, formájuk még nem mindég tökéletes, de fejlődése és tehetsége elvitathatatlan. A versek közül különösen a »Dolgozni szeretnek« című tetszett. A műsor második részében Farkas István tanár az Ipolyságon élő író, olvasta fel novelláját, amely igazolta, hogy Farkas nemcsak kitűnő író, hanem egyben előadó is. Stílusa tiszta, kellemesen egyszerű, minden cikornya nélküli.

A közönség sokat tapsolt a szerzőknek és az előadóknak egyaránt. A szerző estet szombat este Kálnán, vasárnap este pedig Léván a keresztény Munkás Egyletben megismételték. Mindkét helyen nagyszámú közönség jelent meg.

A főiskolások táncestélye.

Szombaton este a Főiskolások Onsegélyző Egyesületének műsoros táncestélye — dacára a rossz rendezésnek — kitűnően sikerült. Rossz volt a függöny, a konferansz a zene, a parkett, a levegő, csak a közönség hangulata volt kifogástalan, nem zavartatta magát a sok rendezői hibáktól, mert mindenáron mulatni akart és ez sikerült is. Jók voltak természetesen a Wittenberg Magda által betanított táncszámok, Löbl Márta, Kürti Vera, Hegyesi Vera, Holló Vera, Miklós Kató, Löbl Duci, Gertler Elza, és Lövy Róbert, Kopcsák György, D. István, Offermann Pubi biztosították a műsor sikerét és nivóját. Különösen kiemelendő volt a pöttömnyi kis művésznő Kohn Lucy szereplése. Műsoron kívüli számnak kell minősítenünk a már Léván általánossá vált »heringtáncot«, amely abban áll, hogy a rendezőség nem

gondoskodik megfelelő nagyságu tánchelyről és a közönség hering módjára összehajszolva oly nyüzsgő mozdulatokat végez, mely a legkevésbé sem minősíthető esztétikus táncnak.

A fiatalság ügye, tevékenysége nekünk mindenkor a szívügyünk és azért most az élesebb kritika, hogy a jövőben ne forduljanak elő ilyen súlyos rendezői hibák és ne sikkadjan el az a tradicionális rendezés, amelyet a főiskolások estjéi a múltban már kivitáltak. Az estélyen számos szép lány vett részt, különösen vidékiek, sőt külföldi is. A szépségversenyt Pick Juci (I.), Hegyesi Vera (II.) és Szilárd Klári (Budapest) nyerték. A közönség sokáig maradt és csak a hajnali órákban oszlott szét a legjobb hangulatban.

Autófuvarosok szervezkedése.

A lévai ipartársulat autószerkezőcsoportja f. hó 18-án nagyobb szabású értekezletet tartott, amelyen a szomszédos városok a nyitrai, az érsekújvári és a párkányi ipartársulatok szakcsoportjainak küldöttjei is megjelentek.

Az értekezlet részletesen megtárgyalta mindazokat a sérelmeket, amelyek az 1933-ban életbe léptetett autóstörvény óta az autófuvarozókat érte. Ezek a sérelmek mélyen belevágnak az autófuvarozók életérdekeibe és veszélyeztetik létfenntartásukat, amely a súlyos gazdasági viszonyok között amúgy is nagyon bizonytalan. A törvény életbe léptetése előtt pl. Léván 38 taxikos futott, míg ma már csak 19 van, de ezek tulajdonosainak a megélhetése sincs biztosítva.

Az értekezlet elhatározta, hogy szeptember 1-től egységesíti a minimális fuvardíjat és azt a kiskocsiknál (3 személy) 1.40, nagykocsiknál (5 személy) km-ként 1.60 Ké-ben állapította meg. Memorandummal keresi meg az országos hivatalt, hogy az utasítsa a járási hivatalokat a törvény végrehajtása során a koncessiók megadásánál ill. a »feketén« fuvarozókkal szemben a legszigorúbb eljárások követésére. Sérelmezte az értekezlet a túl magas biztosítási díjakat, amelyek kb. a dupláját teszik annak az összegnek, melyet a privát autók fizetnek, jöllehet azok legnagyobb része gyakran több utast szállít, mint a taxi és a balesetek nagyobbik százalékka éppen a magánautókkal fordul elő. Ez ügyben is intervenciót határozott el az értekezlet.

Az értekezlet határozatait, az ahhoz való csatlakozás ill. véleményezés végett a többi járási ipartársulati szakcsoportoknak megküldik.

Aratóünnepély Léván.

A köztársasági földműves és kisgazda párt a Léva körzeti szakcsoportjai részvételével 22-én vasárnap nagyszabású aratóünnepélyt rendezett, amelyet a földműves ifjuság zászlóbontása és az agrárpárt nyilvános manifesztációs népgyűlése előzött meg.

D. e 11 órakor az állami polgári iskolától indult el a menet 50 földműves lovas vezetésével a Köztársaság tér felé, ahol a földműves ifjuság zászló avatása és nyilvános népgyűlés volt megtartva. A felvonulásban résztvevő egyes népviseleti csoportok, amelyek közül kiemelendő az Ursinovo-i (vált Bimbula major) csoportja, akik hatalmas társzekéren vonultak végig a városban, bemutatta az egyes mezőgazdasági munkálatokat, hadarókkal

Bucsuzunk...

Borcsányi Béla orvostanhallgatótól, barátunktól. Elment. Az élet, a boldogulás kapujában sújtott rá alattomosan a halál. Szerény és küzdelmes életének hasonmásaképpen, fájdalmas, de jászó nélküli volt elmulása is. Mi a jó barátot siratjuk benned, az áldozatkész embertársat, azt, akiből ma ezen a földön egyre kevesebb van. Hogyan vigasztaljuk Édesanyádat, testvéreket, barátait? Az értelem szitájából csak a némaság hull alá és mi szótlanul álljuk körül komor kopersódat. Bucsuzunk! Borcsányi Béla Isten veled...

való cséplést, a vámosladányiak magyar ruhás csoportja és a többi községek népviseleti csoportjai, akik mindannyian a házi iparral való foglalkozás egy-egy jelenetét mutatták be. Festői látványt nyújtottak. A lovasok csoportját háromszáz kerékpáros követte, majd utánuk következtek a felvonulásban a koscsik, mintegy harminchat és azután az agrár párt szónokai, a helyi szervezet vezetői és a gyalogosok csoportja. A nagyszabású népgyűlésen mintegy 2000 ember vett részt, akik előtt Csomor, Petrovics képviselő, Selmec szenátor, Robl főtitkár, Dr. Lukacsovics r. kat. hitvány, Dr. Lettrich és Morvay tartottak szónoklatokat. A népgyűlés után a menet a Halászcserdába vonult, ahol a báti földműves ifjuság aratóünnepélyi jelenetet mutatott be, majd ezután következett a tulajdonképeni aratóünnepély, amelyen két zenekar húzta a szebbnél szebb táncnótákat. A nagyarányú népgyűlés a késő reggeli órákig tartott mindvégig a legjobb hangulatban.

A kitűnően megrendezett díszes felvonulás a lévai kerületi titkárság elsősorban azonban Moskó Pál, Schrom Gyula és Tóth József agrárpárti vezető emberek érdeme.

Mozi műsor:

Péntek, szombat vasárnap.

Apolló mozgó:

Szezonsláger! Premier! Schneider Magda és Willy Eichberger legnagyobb filmje: PRÁTER. A Riesenrad, hullámvasút és körhinták vig keretében lejátszódó izgatóvérig bécsi film, hangulatos zenével, pompás jelenetekkel. További szereplők: Hilde Stolz stb.

Vasárnap délután:

NÉPELŐABAS.

A kirakat.

A kiskereskedelemnek ma már nélkülözhetetlen kelléke a kirakat. A kereskedő legjobban és legbiztosabban ezen az úton tudja felhívni a közönség figyelmét árukatárjára, üzletében levő portékájára.

A városi élet izgalmasan érdekesebb velejárója: a kirakatnézés. A legtöbb ember mielőtt valamit vásárolna végignézi a kirakatokat. Sőt a délutáni, de különösen az esti korzók alatt az ügyesen elrendezett és jól megvilágított kirakatok közérdeklődés tárgyát képezik. A kirakat reklámcélokra szolgál és mint ilyen kell, hogy művészi legyen. A kirakatrendezés ma már művészet. A kirakatrendezőnek az anyagot úgy kell elrendeznie, hogy ez minden tekintetben kifejező erejű legyen és ennél a munkánál természetesen figyelembe kell venni az összes művészi hatásokat. Nem mindegy az, hogy mit és hogyan állítanak a kirakatba. A jó ízlésű ember szeme szenved hibásan, művészetlenül elrendezett kirakat láttán és inkább a sűrű aszfaltot nézi, mint az ízléstelen kirakatot. A sűrű aszfalttól nem várja, hogy tüdőpadlóvá változzék lába alatt, mint a mesékben, a kirakattól azonban

elvárja, hogy meszeszerű élményt nyújtson számára. Ízléssel, művészettel és színeiben föltétlenül szemnek kellemesen legyen a kirakat elrendezve, hogy hasznossága, rendezetése azonnal szembetűnő legyen. Ha mindez megvan, az üzleti eredmények is szebb képet mutatnak.

A kirakatrendezés művészetét tanította az elmúlt hetekben Léván Györgyi József kirakatrendező, aki a művészetet Európa nagy városáiban évek hosszú során át sajátította el és ma Prága egyik legkiválóbb kirakatrendezője. A három hetes tanfolyamon a kirakatrendezés minden csínját-bínját és technikáját bemutatta hallgatóinak, főszólyt helyezve a praktikumra, amely készséget évek hosszú során át saját gyakorlatából szerezte. Munkája, amelyet a legnagyobb elismerés illet, annál inkább dicsérendő, mert mint lévai „gyűker” saját szülővárosának díszítésére, fölénykielésére iparkodik tudását tovább adni. Bizonyára ez a rövid három hetes tanfolyam előnyös hatással lesz városunk kirakatainak nivójára és a Fő-utca díszesebbé, izlősebbé és elevenebbé tételére.

Búcsu Wintery mestertől.

Hosszabb külföldi turnéra utazik a kitűnő pszichografologus.

A napokban Léván ismét megjelent Wintery jellegzetes és impozáns alakja tisztelőinek és híveinek bizonyára nem kis öröme. Alkalmunk volt a nagy-kvalitátsú pszichografologussal lévai ittléte alkalmával beszélgetni.

„Mindig szívesen jöttem Lévára, ahol úgy érzem, hogy a publikum megértő és intelligens. Ezen látogatásom most hosszú időre az utolsó, mert a balti államokba utazom, Esztországba, Lettországba azután pedig Finnországban ke-

resztül a Skandináv államokba.”

Sajnálom azt is, hogy most hosszú ideig nem ehettek a kitűnő lévai lüdfertályból, amely egy idegen ember számára valószínűleg atrakció. Jobban kelene propagálni, a magam részéről ezt külföldön meg is fogom tenni, mert ez csehszlovákia idegenforgalmához tartozik.

Ha személyesen nem is lehetek kontaktusban a lévaiakkal, a szellemi kapcsolatokat továbbra is fenn akarom tar-

bőrutánatot, hogy nagyobb legyen az elegancia. Így utaznak a felvő diákok és kezdő kishivatalnokok, kik szentül meg vannak győződve, hogy előbb-utóbb meghódítják a világot.

Van azúán az u. n. lakkutánzat is. Ez nagyon fényűzően néz ki, főleg elárúsítólanok cipelik magukkal, mikor szabadságukon mindenáron mágnaslányoknak akarnak látszani.

Némelyik kofferon névjegy is pompázik, diszkrét bőrtokban. Ezt a luxust leginkább zengzetes nevű fiatalurak, mint pl. le- és felvőgi Hencsegy Tasziló de Nullafalva engedik meg maguknak. Mert ilyen névvel reprezentálni kell.

Am ezek mind a középosztályi reprezentánsai. Az arisztokrácia kofferje sárga disznóbőrrel van, fényes rézzárakkal. Közös ismertetőjelük, hogy nem a tulajdonos cipeli, hanem a hordár. Multkorjában láttam ilyen arisztokrata koffer Ott volt a hordár kézikocsiján a többi proletárkoffer társaságában, de láthatóan nem érezte jól magát ebben a környezetben. Ő a gyorsvonatok luxuskoszójához van szokva — gondoltam s szinte szégyenkezve tettem melléje olcsó Vulkánkofferomat.

Hát még ha a kofferarisztokrácia oldalát különböző városok szállóneve di-

Panaszos levél a szerkesztőhöz.

Tekintetes Szerkesztő Úr!

Nb. lapjának egy régebbi számában olvastam, hogy a Léva-Zólyom ország-utnak Zsarnóca és Szklenó között fekvő szakaszán javítják a Garamon átvezető hidat és ezért az országutnak egy rövid útszakaszát lezárják, de megfelelő kiegészítő útról gondoskodás történik. Többször vagyok kénytelen ezen az útszakaszán úgy személy, mint teherautóval megfordulni és kellemetlen meglepetéssel tapasztaltam azt, hogy a Garamon való átkelést egy komp bonyolítja le, amely meglehetősen magas díjtételeket kér az átszállításért. Többek között 8 KÉ-t teherautó után, 5 KÉ-t személyautó után, 3 KÉ-t motorkerékpár után 2 KÉ-t kerékpár és 1 KÉ-t személy után

Ezek a díjtételek egy kissé túl magasak a mai gazdasági viszonyok mellett, de annál inkább magasak, mert hiszen egy ilyen hid javításnál a vállalkozó köteles lenne megfelelő ideiglenes átjáróról gondoskodni. Az államépítészeti hivatalnak, amely a hid javítási munkálatait kiadta, lett volna kötelessége kikötni a vállalkozóval megfelelő kiegészítő átjáróról való gondoskodást, mert semmi körülmények között nem tarthatjuk helyes eljárásnak, hogy a hónapokon át a szabadforgalomtól elzárt hid mellett működő komp magas díjtételek mellett tartsa fenn az összeköttetést egy ilyen forgalmas útvonalon.

Tisztelettel: EGY AUTÓS.

Bazaltoid járdalap az ideális burkolat.

Nagyméretű, könnyen tisztán tartható, végtelen tartósságú

gyártja: Ing. Hochberger Sándor

betonárugyára

Levice-Léva Kálnai u. 43

Mindennemű betonmunkák vállaltatnak.

tani. Ezt úgy gondolom, hogy Önök Szerkesztő úr a Lévai Ujságban egy u. n. lelki-klinika című rovatot nyitnak és lapuk előfizető, olvasói részére díjmentesen adok lelki tanácsokat. Erre léván megfelelő atmoszféra van, mert sok érdekes lelki problémával találkozom és itt annyi a lelki konfliktus, mint franciaországban a vasuti katasztrófa.

Búcsúzom Önöktől és Önökre bízom ennek a rovatnak szerkesztését és szervezését és örülök, hogy a nagy távolságon át is módomban lesz szolgálatot tenni Önöknek és a lévai közönségnek. Erélyes kézfogással búcsúzunk, mélyen egymás szemébe nézünk és úgy éreztük hogy a távolság, amely tőlünk Wintery mestert évekre elválasztja, nem lazít semmit a lelki kapcsolatokon.

Lapunk legközelebbi számában részletesen közöljük új rovatunk feltételeit és felhívjuk olvasóink figyelmét erre a lehetőségre hogy lelki problémáik megoldásánál Wintery segítségét igénybe vehessék

—r.

(—) **Műfogak, fogtömések**, arany, platina és „Wipla” (acél) híd munkák tartós és szép kivitelben, jótállás és szolid árak mellett készülnek **BÁZLIK** állam. vizsg. fogtechnikusnál, Szepesi-ucca 9. szám.

(—) **A csehszlovák korona** mátol kezdve többet ér a Kohn & Kovács selyem és szövetségében. Előnyös vétel folytán 10.000 méter maradékot adunk el a devalváció előtti olcsó áron. Imprímék, angol selymek, tafettek weekend és strandkelmék, női és férfi szövetek hihetetlen olcsón. Győződjön meg vételkényszer nélkül.

Ahogy én látom...

a lévai hetipiacok jelentősége és forgalma évről évre csökken. Az idegenforgalom természetesen ennek arányában szintén, amit megérez a város minden önálló keresettel rendelkező lakója. A gabonakereskedők ujabban azt a rendszert vezették be, hogy meghatározott napokon közvetlenül a községekben veszik át a gabonát a termelőktől és így elmarad a lévai hetipiacokra valamikor anyira jellemző szekerck hada. A nagykereskedők közvetlenül saját teherautójukon szállítják a környéki kiskereskedőknek az árut és így azoknak sem kell többé bevásárlások eszközlése végett Lévára bejönni. A monopoliumon kívül tehát a gazdasági élet fejlődése is odairányul, hogy városunk látogatottsága évről évre csökken. Itt ugyilátszik nincsen semmi segítség. De nem egészen van így! Városunk idegenforgalmát más úton-módon kell fellendíteni. Léva megfelelő centrum gyűlések, tanfolyamok, kongresszusok és általában nagyobb tömegeket felölélő összejövetelek megrendezésére és itt a város vezetőségére vár nagy feladat. A város lakossága joggal követelheti az illetékesektől, hogy a változott helyzetben változtatott eszközökkel igyekezzenek a lakások existenciáját, boldogulását elősegíteni.

OKULÁR.

Valamit a kofferokról.

„Madarat tolláról, embert barátjáról lehet megismerni” mondja a közmondás, szerintem ugyan kicsit módosítani lehetne ezt a mondást, a modern időknek megfelelően pl. így: „embet kofferjáról lehet megismerni”.

Nyár van, sokat utazunk — már az, kinek van pénze — a koffer aktuális. Álljunk oda egy forgalmasabb állomás perronjára, kísérljük figyelemmel a kofferokat s kísérljük meg hozzáképzelní a tulajdonost.

Ime, megjelenik előttünk egy hatalmas, Noe bárkájából származó utazókosár, madzagokkal bebiztosítva az enyészet vasfoga elől. Ki tartozhat ugyan hozzá? Vagy valami néni, vagy valami bácsi, pofászakállal a la Ferenc József, a mult századból.

Barna bőrutánzat következik. Józán nyárspolgári koffer, olyan, melynek tulajdonosa izzadva, könyökkel tülekedve tolakszik be a vonatba s boldog ha a másik elől elhalaszthatja az ablak melletti helyet.

Van ugyanennek a koffernek jobb kiadása is, mikor vászonhuzatba rejtik a

szitik, az ám a valódi. Fialalabb koromban irigykedve néztem ezeket a vignettákat: Budapest, Bécs, Prága, Varsó, Róma, Páris, London stb. — milyen elérhetetlen távolságban állnak előttem ezek a helyek s egy ilyen koffer ezt mind megjárta. Mennyi kellemesen eltöltött óra fűződik ezekhez a cédulákhoz — képzelttem el magamnak. De mint később rájöttem ez is csak illuzió.

Legtöbben úgy utaznak, hogy kiválasztanak maguknak valami ideális helyet s oda el is mennek. Én szegény ember létemre másképp oldottam meg ezt a problémát. Nyarankint bemegyek valami utazási irodába, összeszedek egy csomó prospektust s otthon utazok — elméletben.

Multkorjában bementem az egyik utazási irodába, hogy örök utazási vágyamat kicsit becsapjam. S mit láttam? Egy elegánsan öltözött fiatalember buzgón ragasztgatta sárga disznóbőr-kofferja oldalára a már előbb említett luxus-szállók vignettáit. Ja, így csaljuk már magunkat és a világot? — gondoltam s ismét leomlott bennem egy illuzió.

Azóta már még elméletben sincs kedvem utazni.

—Y L—

Őszi ujdonságok már raktáron

Mohu & Novás

divatárúházában.

Szővet, selyem és bársony a legnagyobb választékban

Az országút vándorai.

Érdekes vendégei voltak az elmúlt napokban városunknak. Lederer Károly budapesti születésű brünni illetőségű 38 éves állás nélküli magántisztviselő feleségével világméretű utra indult gyalogosan. Újjukban az elmúlt hét folyamán érkeztek Lévára, hogy néhány napos itt tartózkodás után Rimaszombaton át Kassára, majd onnét Ruszinszón végig Romániába menjenek. Újjuk végéjé Tokió, ahova az 1940-ben megtartandó olimpiára Törökországon, Indián, Kinán át akarnak jutni.

Lederernek nem ez az első ilyen vállalkozása, 1920—27 között bejárta Európát, Kisáziát, Közép- és Északafrikát, valamint Amerikát. Hét éves utazása alatt rengeteg értéket gyűjtött össze, főleg a különböző vidékek állatvilágából, amelyeket a budapesti múzeumnak és állatkertnek juttatott. Utazásai alatt elsajátította a német, angol, francia nyelveket.

Újabb útja alatt az egyes városok történelmi nevezetességeit és emlékeit gyűjti hatalmas albumjában, amelynek több kg-os első része már megtelt. Csehszlovákiából eddig bejárta Böhmevald-t Éger-

landig, Észak-Délmorvaországot a fenséges Thaja vidékkel, ahonnan a kialakulóban levő Stusec új tengerképződésről szebbnél szebb képeket gyűjtött. Szlovenszón eddig a nyugati városokat kereste fel, Pozsony, Malacka, Somorja, Komárom, Érsekújvár voltak a nagyobb állomásai, ahol mindenütt szebbnél szebb fényképfelvételekkel gazdagította albumát.

Léván elsősorban a városházát keresték fel, ahol a legnagyobb előzékenységgel és szívélyességgel fogadták. Az albumban Léva város bevezető lapját a város címerével a kiváló iparművésznek Taby Ica készítette el. Léva város főbb lapot foglalt el az albumban, ahová a város nevezetességeinek, a múzeumnak és könyvtárnak, valamint egyéb emlékeknek a fényképei kerültek. Lederer megatva azon magyaros vendégszeretettől, amellyel Léván fogadták, megígérte, hogy az albumot, amint betelik, a városnak ajándékozza és ide azt visszaszármaztatja.

Ha ígéretét beváltja, városunk muzeuma egy igen szép és nagyon értékes gyűjteménnyel szaporodik.

A magyar festőművészet mai iránya.

Beszélgetés Bernáth Aurél
kiváló magyar festőművésszel.

Pöstyén, augusztus 22. Bernáth Aurél a mai festőgeneráció egyik kiváló reprezentánsa, aki az idén ismét Pöstyénben tölti a nyarat és akinek műveiből szeptember havában Pécsben kiállítás rendeznek, a mai magyar festőművészetéről munkatársunknak érdekesen nyilatkozott.

Első kérdésünk:

Milyen irányt képvisel a mai magyar festőművészet, és mi ezen irányok lényege.

A festészet ma már nem éli a háború és háború utáni idők nagy süllyesztésének idejét. Azok az idők elmúltak, amikor szinte évente divatos lett valami jelző. Csendesebb idők jöttek és ha ez kifelé tanácstalanságnak is hat, a festészetben a megerősödés és a tisztultabb láthatár jele. Szinte úgy érzem, hogy helyénvalóbb lenne, ha Ön azt kérdezné tőlem „kik a kedvenc festői?” Ideális állapot akkor lesz a festészetben, ha általában nem az „irány” után érdeklődnek, hanem a „kvalitás” után.

Ezzel nem annyit akarok mondani, hogy a festészetnek elmúltak az igazodási gondoljai. Ezek mindig voltak és mindig lesznek, de alig lehetnek ilyen zajosak, mint az elmúlt évtizedekben.

Stílusváltozások máskor is harcot jelentettek, de sohasem voltak azok ily késhegyremenők. A közelmúltban két olyan probléma vetődött fel, ami a művészet történetében eddig még nem fordult elő. Az elsőt az absztrakt művészetek (futurizmus, kubizmus stb.) jelentették, és abban állt, hogy festészet-e még egyáltalán az, ahol a látható világ ábrázolása

oly mértékben szorul háttérbe, vagy ki is kapcsolódik, mint ezekben az irányokban történt. A második problémát a gazdasági élet átalakulása hozza magával, helyesebben a szocializmus, illetve a kommunizmus elméletnek a művészetre kiható ideológiai-tartalmi vonatkozásai.

Az absztrakt művészetek körüli vita — mondja Bernáth Aurél — az utóbbi időben lényegesen alábbhagyott, miután egyre kevesebb festő követi az irányokat. Az a probléma azonban, amit a szocializmus adott fel, még változatlanul tovább tart. (Oroszországban).

Irányokról, — oly értelemben, mint az absztrakt művészetek idején, ma már kevésbé beszélhetünk. Ma már mintha nem néznék a festészetet olyan kínos skatulyázó vágygal, mint az utóbbi évtizedekben, amikor először minden festőt a hovatartozására vizsgáltak. Sőt elhúdom kezelné, hogy esodálkozni fogunk egyszer azon, hogy mily kicsik azok a különbségek, melyek az u. n. „irányok” között fennálltak.

Nagy általánosságban azt mondhatom, hogy dacára a közelmúlt szinte állandóan zürzavarának az az óhajta keresett „stílus” mégis csak kialakult valahogy, és a festészet megalkotta közben a maga nagy művét.

(Folyt. köv.)

Egy uszodai mozaik.

Nem félünk a trénerrel a trénerrel a trénerrel . . . La la la la laaaaa . . . éneklő egy vidám társaság az uszoda cementjén, amikor felütnik az úszó tréner „közismert” alakja.

Kezdődik a tréning, a tréner testéről

Építőtelkek

Az UJMAJOR és a DOHANYBEVÁLTÓ mellett fekvő SCHOELLER és Társa cég tulajdonát képező területen ELADÓK Felvilágosítást ad: Dr. Simek István ügyvéd LEVICE

mar lekerült az ing.

Mikiiii! . . . Te tíz hosszú úszol, Csik ötszázzal kezd . . .

Ferii . . . Laci . . . Sanyiii . . . Ti hogy úsztok? . . . úgy az ősapáink, na meg a Bitskey úszott hátton! Kiefer

így úszik . . . (mutatja, de rosszul, jó hát a trénernek is szabad tévedni.)

Samuú . . . hogy dugod a fejed a vízbe? vízizonyod van.

Elvíffra . . . kérem sziveskedjen jobban alámerülni . . . így a nagymamánk úszott . . .

Mindenki nevet, de sajnos nem a vicceken . . .

Az oktatás „fenomenális.”

A Feri, Sanyi meg a Laci okvetlen jobb lesznek mint a többszörös magyar bajnok Bitskey, mert ők Kiefer stílusban vannak „tanítva.” — Mikiről nem is beszélve, aki a hosszú úszások tekintetében már ma Csik nyomdoka-in halad . . .

A tréning befejeződött . . . az úszók összeülnek és vidáman rágyujtanak a kedvenc dalukra, hogy

Tréner úr, maga de jó pofa
Tréner úr, maga nem tanít soha
Tréner úr, maga csak kiabál

Mint egy őserdei nagy oragután

Ha Ha Ha
Hölgyeim és Uraim, jöjjenek ki az uszodába egy vidám délutánra.

Jó mulatást kíván

(—ász.)

Szén, koksz, antracit és tűzifa szükséglet

szerezze be még az őszi szezon előtt, mert az államvasutak és a szénbányák értesítése szerint ősszel vagonhiány miatt a pontos szállítás nem biztosítható. Megrendeléseket nagyban és kicsinyben:

Eckstein Ferenc
fa és szénkereskedőnél

Levice, Beneš (Kálnai) ucca 47.

Telefon 102

Kedvező fizetési feltételek:

HIREK

— **Aranylakodalom.** Pick Ede és neje folyó hó 18-án szerdán ünnepelték 50 éves házassági évfordulóját.

— **Gyászhir.** M. U. C. Borcsányi Béla a prágai német egyetem orvostan hallgatója 26 éves korában váratlanul elhunyt. Holttestét 21-én d. u. 5 órakor nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra.

— **Változás a járási hivatalban.** A lévai járási hivatal rendőri büntető osz-

tályának vezetőjét Dr. Síket Vilmost fölttes hatósága a selmezbányai járási hivatalhoz helyezte át szeptember 1-től. Helyére Dr. Ursiny jön a lévai járási hivatalhoz.

— **Nagy zivatar Léva felett.** Az elmúlt hét folyamán egész Szlovenszón nagy zivatark voltak. Ez a zivatar vonulás Léván 14-15-én érte el tetőpontját. A villám Léván több helyen leütött azonban jelentékenyebb kárt sehol sem okozott. A közelben levő Töre községben az ottani bérlo hatalmas szalma-kazlót a villám felgyújtotta.

— Gyászír. Weisz Hermann 32 éves korában augusztus 20-án elhunyt. Holttestét nagy részvét mellett aug. 22-én helyezték örök nyugalomra. — Ifj. Elischer József 24 éves korában augusztus 22-én rövid szenvedés után elhunyt. Holttestét aug. 24-én d. u. helyezték örök nyugalomra.

— Dr. Feierabend Léván. Dr. Feierabend a gabonamonopolium társaság elnöke f. hó 18-án átutazás közben néhány órát Léván töltött. Julius elején szó volt arról, hogy Dr. Feierabend a lévai gabonapiac tanulmányozására és az itteni bizományosokkal való értekezésre meg látogatja a várost, ez azonban a közbejött akadályok miatt annak idején elmaradt. Tudomásunk szerint Feierabend múlt heti átutazása alkalmával ígéretet tett arra, hogy rövidesen hivatalosan is meglátogatja Lévát.

— A város csinosításának előrehaladása terén örömmel állapítjuk meg, hogy a városi villamos telep kitűnő eredménnyel a Köztársaság téren újabb 5 kandelábert állít fel. A kandeláber elkészítése után a fő tér bizonyára kellő megvilágítást nyer.

— Előbb lesz a szeptemberi vásár. Léva város vásárgyűlékében a szeptemberi vásárok szeptember 6-ára ill. 8-ára vannak jelezve. Tekintettel arra, hogy erre az időre esnek a zsidó újévi ünnepek a város előjárósága megkereste az országos hivatalt, hogy a rendkívüli helyzetre való tekintettel engedélyezze a szeptemberi vásárnak és pedig a márhavásárnak augusztus 30-án, a kirakodó vásárnak pedig szeptember 1-én való megtartását. Az országos hivatal engedélye alapján tehát a lévai szeptemberi vásárok 1 héttel előbb azaz augusztus 30-án, ill. szeptember 1-én lesznek megtartva.

— A városi magyar könyvtár értesíti tagjait illetőleg az olvasó közönséget, hogy szeptember 3-án pénteken d. u. 4 órakor a könyvkölcsönzést ismét megkezdik.

— Martosi lelkésznek választották meg a garamszentgyörgyi ref. papot. A garamszentgyörgyi ref. egyház lelkészét Vecsey Viktort, a lévai születésű Frecska Aranka férjét, szülőfaluja Martos nagy szótöbbséggel f. hó 19-én lelkészévé választotta. Az újonnan megválasztott lelkész állását rövidesen elfoglalja.

— Államvizgát tett könyvtáros elvállalja egyesületi vagy magánkönyvtárak szakzerű rendezését, ellenőrzését, kezelését. Cím a kiadóhivatalban.

— Halálos szerencsétlenség Lontón. A 14 éves Jancuska Károly lontói pástorgyerekek pénteken délután, mikor a csordát hazahajtották, bement a darálóházba kukoricát darálni. Darálás közben a transzmisszió a fiut elkapta és úgy vágta oda a falhoz, hogy halálos sérüléssel került el a földön. Még a kórházba szállítás közben meghalt.

— Tűz Podluzsányban. Az elmúlt hét folyamán a szomszédos Podluzsány községben nagy tűz pusztított. Éjfél tájban az egyik gazda szalmakazla kigyulladt, a tűz gyorsan terjedt át a szomszédos pajtára és kazlakra. Alig 10 perccel a tűz fellángolása után a lévai tűzoltóság motoros fecskendőjével a helyszínen termelt és teljes erejével fogott hozzá a tűz lokalizálásához. A tűz ekkorra már egy pajtára és 16 kazalra terjedt ki, amelyeket megmenteni nem lehetett és a tűzoltóság minden igyekezzel arra törekedett, hogy a lángok továbbterjedését megakadályozza. Ez a sokat emlegetett elagot lévai tűzoltóknak sikerült is és Podluzsány község képviselőtestülete jegyzőkönyvi köszönettel és elismeréssel is kifejezte halálját derék tűzoltóinknak. A kárbiztosítás révén nagyrészt megtérül.

— A hetven éves angyalgártó. Szerdán délelőtt a lévai kórházba szállították Tóth Lenke garamlői hajadot aki erősen vérezett. Másnap ahogy állapota kissé javult, elmondta, hogy az erős vézés azért van, mert a 70 éves Nagy Eszter 20 koronáért tiltott műtet végeztet rajta. E vallomás után a csendőrök Nagy Esztert letartóztatták és a lévai járásbíró fogházába, majd pedig komáromi államügyészségre szállították.

— A csintalanság következménye. A pajkos gyerekek, különösen a falusiak nagy előszeretettel kapaszkodnak fel a mozgó szekerekre. A nyolcéves kisgyermati Maszlag István is azt tette azonban oly szerencsétlenül hogy a kerek alá került és a jobb lábát eltörte. A lévai kórházban ápolják.

— Viz helyett lugkövet ivott. Az alsópélli Tóth János munkás felesége hétfőn ebédet vitt a Zselizen dolgozó férjének. Egy éves Valéria nevű kislányát távolléte alatt a szomszédok gondjaira bízta. Itt a kislány hogy szomjúságát oltsa vizet akart inni és a konyhában az egyik padon talált bögrének a tartalmát kiitta. A bögrében azonban lugkövet volt. A leánya súlyos égési sebeket szenvedett.

— Szerencsétlenség a kőbányában. Hétfőn délelőtt a siklósi kőbányában súlyos szerencsétlenség történt. Illés Gyula 24 éves lévai munkás jobb kezefejére egy hatalmas kő ráesett és azt szétzúzta.

Érelmeszesedés, neurasthénia, golyva, mirigy, csont, ízületi és borbajok, hűdések, koszvényes-csúzos loboknál

CSIZ

jód-bróm gyógyfürdő.

olcsó pauszál árak az öszköltségekkel:

az elő és utóidényben
14 napra Ké 760.—
21 " " 1100.—

Otthon tartandó ivókurához

CSIZI

jód-brómos gyógyviz

Ismeretöt és használati utasítást küld:

Fürdőigazgatóság Čiz-küpele Slovenszko.

SPORT

Körmöcbányai SC - LTE
6:1 (3:1)

Folyó hó 15-én az LTE csapata Körmöcbányán játszott a következő felállításban: Jancsó, Várady, Matulányi, Dohány, Veres, Kuzsel Vizi, Tóth, Henggetner, Horváth I és III, Víg. Az LTE igen rossz formát mutatott és az egyetlen gólt Horváth III lőtte. Körmöcbánya megérdemelt győzelmet aratott. Az LTE-ből Kuzsel, Vizi és Horváth III játszották ki formájukat a többiek nem mutattak semmit.

Bajnoki mérkőzés

LTE - zselizi SC
5:3 (2:2)

Az LTE Jancsó, Matulányi, Dohány, Veres, Kuzsel, Ocsiak, Horváth II, Henggetner, Vizi, Horváth III, Juhász felállításban, tehát teljesen reorganizált fiatal játékosaival összeállított csapattal vett részt az első bajnoki mérkőzésen. A fiatal fiúk lelkesedésükkel pótolták a hiányzó tudásukat és ez a lelkesedés meg hozta az LTE-nek az első győzelmet.

Apró hirdetések

Minden szó 40 fillér, a legkisebb hirdetés ára 4 fillér.

Két szobás lakás, belvárosban azonnal kiadó

Eladó nagyobb családi ház a belvárosban

Jutányosan bérbeadó hosszabb időre épülszfében lévő családi ház

Adómentes villa amely áll 4 szobából, verandából szükséges melléképítményekkel a kert közepén, vízvezetékekkel az épületben, a kertben jutányosan **eladó**

ELADÓ egy jókarban lévő **Ariel motorkerékpár** oldalkocsival. Érdeklődni lehet Hurbanová ul. 2. 9

Butorozott szoba 1-2 személy részére azonnal kiadó Magy. tárköz 2. Bakernénál

Jutányosan **eladó Révai 25 kötetes lexikona** Teljesen új.

Butorozott szoba magános nőnek **kiadó** Balogh Micinél Béka u. 1

Szoba konyhás lakást a belvárosban bérbe keresek

Takarék-tűzhely jó állapotban lévő eladó.

Szoba, konyha, speiz, és pincéből álló lakás újonnan épült házban K I A D O azonnal beköltözhető. Podluzsánka sor (örög vághóid mellett)

Eladó jutányosan jókarban lévő **PRAGA PICCOLO** ^{új} **SZEKELY** Rádió

Üzlethelyiség kiadó Mártonfy u. 2. sz. házban. Felvilágosítást adnak az izr. hírközlési irodában.

Teljes ellátásra szeptember 1-től felveszek iskoláslányt vagy fiút felügyelettel és tápláló házi kosztal. Cím a kiadóban.

Használt, jókarban **sportkocsit megvételre keresek** lévő, modern gyermek

Címek a kiadóban Štur utca 3. szám.

A vezetést Zseliz szerzi meg, amelyet Horváth beadásából Vizi egyenlített ki. Majd az LTE Kuzsel szabadrugásából ragadja magához a vezetést, amelyet néhány perccel később zseliz egyenlített és ezzel a féldíj eredményt beállítja.

A második féldíjben Zseliz jut a vezetéshez, Veres öngóljával, amelyet Horváth III egyenlített ki. A bírő 11-est ítélte az LTE javára, de Vizi a labdát a kapu fölé lövi. Rövid mezőnyjáték után az LTE kerül fölénybe és Horváth III két góljával a győzelmet meg is szerzi.

Az LTE-nél Jancsó nagyon bizonytalanul védett és nagyobb önbizalomra van szüksége, hogy az első csapatban megfeleljen. Dohány sérülten játszott, Matulányi megfelelt, Veres a half posztján is kielégítően játszott. Kuzsel volt a csapat és egyben a mezőny legjobb embere. A fiatal fiúkból összeállított csapatsor Vízivel centerben eredményesen és jól játszott. Glöckner bírő jól bíráskodott.

ŠK Levice - ŠK Nová Baňa
4-1 (1-1)

Vasárnap 29-én a komáromi egyetértés játszik léván elsőosztályú bajnoki mérkőzést, ha az LTE csapata kijátsza vasárnapi formáját, akkor ismét győzni fog.

Čis. jed. E. 3848/36/3
9

Výťah dražebného oznamu.

Súd v exekučnej veci vymahujeho veriteľa Slovenskej banky u. c. spol. fil. v Levicech proti dlžníkovi Pavlovi Števkovi obyv. v Levicech nariadil exekúciu o vymozenie pohľadávky 7000 Kč sedemtisíc istiny a jej príslušnosti na nehnuteľnosť, ktorá je na území levicekého okresného súdu obsažená v poz. kn. katastrálného územia Levice, v háruku č. 1048 pod A I rad. čis. 1. m. čis. 550/a dom čis. 493 s dvorom na mene Pavla Števkú pod B 24 v celosti písaná a v odhadnej cene 4780 Kč

Dražba bude o 9. hodine 8 novembra 1937 v úradnej miestnosti okresného súdu v Levicech, Hurbanová ul. č. 9. v pozemkovej knihe č. dv. 4-5. Do dražby danú nehnuteľnosť nehnuteľnosť nemožno odpredať nižšie dvoch tretín odhadnej ceny. Tí ktorí chcú

dražiť, povinný sú složiť ako vadium 10 Procent odhadnej ceny v hotovosti alebo v cenných papieroch, ku kaučii spósbilých podľa kurzu, určeného v § 42 zák. č. LX z roku 1881, a to o sobe vyslanej súdom, alebo teito odovzdat poistenku o predbežnom uložení vadia do súdného depozitu. Taktiež sú povinní dražebné podmienky podpísať. §§ 147, 150, 170 zák. č. LX z roku 1881, § 21 zák. č. LX z roku 1908.)

Ten, kto za nehnuteľnosť viacej slúbil ako odhadnú cenu, ak nikto viacej nesľubuje, povinný je podľa procenta odhadnej ceny určené vadium po výšku práve takeho procenta ním slúbenej ceny hneď doplniť.

Okresný súd v Levicech odd. IV. dňa 17. aug. 1937.

Születés házasság, halál:

Születés: Bányik József, Vass Terézia leány Mária Terézia, Horváth József, Blazsko Ilona, leány Ilona, Bohák János, Molnár Rozália, fiú Ernő, Nagy Lajos, Fekete Mária, leány Ilona, Tonhaiser János, Hromádka Rozália ikrek leány Emilia, fiú Gyula, Lecký József, Solmosi Julianna, leány Julianna, Weinberger László, Spitzer Livia, leány Magdolna Gizella, Jančo Julianna fiú Károly, Hajdú Julianna, leány Mária, Sádovický János, Bernát Erzsébet, fiú Rezső, Krausz Nándor, Berényi Erzsébet, fiú István.

Házasság: Misúth Vilmos, Chodelka Józsa r. kat., Lovas János, Vomáčka Emilia r. kat.

Halál: Janku János 45 éves, Srenesi László 76 éves, Jancuska Károly 14 éves, Kán Jolán 34 éves, Borcsányi Béla 26 éves, Weisz Herman 32 éves.

„LÉVAI UJSÁG“ gazdasági kulturális és kritikai hetilap, megjelenik minden szerdán. — Főszerkesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR — Feltétlenül szerkesztő és kiadó: AKÜCS ERNŐ dipl. agr. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva Štur u. 3. Telefon: 19 — Nyomja Laufer Ernő nyomdája Zseliz — Előfizetési díj: évi 48.—, félév 24.—, negyedévre 12.— Kč, egyes szám ára 1.— Kč. Három példány megtartása előfizetésnek számít. Hirdetéseik tarifa szerint a kiadóhivatalban adhatók. Gyakori hirdetőknak engedmény. — Kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. Kéziratokat nem örlünk meg és nem adunk vissza. — A postabélyeghasználatát a bratislavai postai és táviratigazgatóság lévai feladókohely 109.976. V — 1934 szám alatt engedélyezte.